

ГУБОПик – карательное подразделение режима по борьбе с инакомыслием



СОДЕРЖАНИЕ

<u>ВВЕДЕНИЕ</u>	3
<u>МЕТОДОЛОГИЯ, РЕЗЮМЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ</u>	6
<u>ИЗМЕНЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ОБЛАСТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКСТРЕМИЗМУ</u>	9
<u>МЕТОДЫ РАБОТЫ ГУБОПИК</u>	14
<u>Официальная риторика и пропаганда в СМИ</u>	15
<u>Задержания на акциях</u>	17
<u>Политический сыск</u>	19
<u>Задержания и похищения инакомыслящих, фальсификация уголовных дел</u>	21
<u>Принуждение к покаянию</u>	28
<u>Обыски и погромы</u>	29
<u>ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ КЕЙСЫ (ИНТЕРВЬЮ С ПОСТРАДАВШИМИ)</u>	31
<u>Похищения граждан сотрудниками ГУБОПик</u>	31
<u>Обыски в жилищах, задержания на акциях и в общественных местах, допросы в ГУБОПик</u>	32
<u>Покаянные видео</u>	39
<u>ПРИМЕНЕНИЕ ПРАВОВЫХ НОРМ (КВАЛИФИКАЦИЯ).</u>	
<u>ВЫВОДЫ</u>	42

ВВЕДЕНИЕ

«К конвоирам из ГУБОПиК подходит Барсуков¹. Он очень лестно с ними поговорил: "Ребята, все трудитесь?". На меня смотрит: "Что на меня смотришь, змагар? Хочешь, застрелю? И мне за это ничего не будет"».

Из рассказа потерпевшего

В системе органов внутренних дел Республики Беларусь специальным подразделением, на которое возложены основные задачи по борьбе с организованной преступностью, является Главное управление по борьбе с организованной преступностью и коррупцией Министерства внутренних дел (ГУБОПиК)².

1. **Александр Петрович Барсуков** — заместитель министра внутренних дел Республики Беларусь (2017—2020), помощник Президента Республики Беларусь — инспектор по Минску с 29 октября 2020 года, генерал-лейтенант милиции. Один из руководителей силовых структур, принимавших участие в подавлении акций протеста 2020 года.

2. [Главное управление по борьбе с организованной преступностью](#) // Министерство внутренних дел Республики Беларусь. Официальный сайт – mvd.gov.by

В соответствии с законодательством среди основных направлений деятельности этой структуры – противодействие коррупции в органах государственной власти и приоритетных отраслях экономики; борьба с организованной преступностью, в том числе имеющей транснациональный и международный характер; пресечение и раскрытие тяжких и особо тяжких преступлений общекриминальной и экономической направленности, совершаемых организованными группами; установление и ликвидация каналов незаконной миграции, а также выявление и пресечение иных преступлений, совершаемых членами организованных групп, сформированных по национальному или этническому признаку либо действующих в диаспоральных образованиях; пресечение террористических и экстремистских проявлений.

Однако главный упор ГУБОПиК на протяжении многих лет направляет на борьбу с инакомыслием в Республике Беларусь³. В этом задействовано в основном **третье управление** (по противодействию экстремизму), состоящее из трех отделов: первый отдел – по противодействию экстремизму в радикальных общественных и других формированиях, второй – по противодействию экстремизму в этнических, религиозных образованиях и незаконной миграции, третий – отдел компьютерной разведки. Руководит третьим управлением **Бедункевич Михаил Петрович**⁴.



М. П. Бедункевич. Заместитель начальника главного управления – начальник третьего управления ГУБОПиК. Фото: www.sb.by

В ходе протестов 2020 года силовики ГУБОПиК были задействованы в физическом подавлении уличных акций и задержании их участников. Для этих целей внутри ведомства было сформировано 4 группы «Атаки», в которые также входили военнослужащие сил специальных операций Вооруженных сил Республики Беларусь. Следует отметить, что функциями задержания протестующих ГУБОПиК не ограничивается. Сотрудники этого подразделения также занимаются допросами задержанных, проверками на подписки к запрещенным в Беларуси Telegram-каналам, причастность к каким-либо «экстремистским» формированиям или деятельности.

3. [ГУБОПиК: экстремисты и террористы не нарушат мирную жизнь в Беларуси](#). // СБ-Беларусь Сегодня – sb.by (9.08.2022)

4. [Сергей Дмитриев. «Вся дичь, которая творится, – от него». 6 фактов о заместителе главы ГУБОПиК Бедункевиче](#). // Новости Беларуси – UDF.BY (26.03.2021)

С 2021 года, после подавления уличных акций, ведомство массово занимается преследованием граждан Беларуси, высказывающих недовольство ситуацией в стране, а с 2022 года, после начала полномасштабной войны России против Украины, — еще и выступающих против российского вторжения. В подконтрольных Telegram-каналах ГУБОПиК распространяет «покаянные» видео с задержанными, а также с разгромленными в ходе обысков квартирами преследуемых режимом и покинувших страну граждан.



А. В. Ананенко. Начальник Главного управления по борьбе с организованной преступностью и коррупцией Министерства внутренних дел (ГУБОПиК). Фото: www.mvd.gov.by

Руководит ведомством с сентября 2022 года **Андрей Валерьевич Ананенко** (начальник Главного управления). Он сменил на этом посту полковника **Дмитрия Ковача**, который в свою очередь сменил **Андрея Паршина** — последнего в марте 2022 года сняли с должности руководителя ГУБОПиК и перевели на пост главы Департамента обеспечения оперативно-розыскной деятельности МВД Беларуси.

С сентября 2014 года по 19 ноября 2020 года начальником ГУБОПиК был **Николай Карпенков**⁵, который прославился личным участием в жестокое подавлении протестов и погромах имущества⁶ во время разгонов. В настоящее время Карпенков является заместителем министра внутренних дел Республики Беларусь — командующим внутренними войсками.



Н. Н. Карпенков. Заместитель министра внутренних дел Республики Беларусь — командующий внутренними войсками. Начальник ГУБОПиК (сентябрь 2014 – ноябрь 2020). Фото: www.mvd.gov.by

5. Карпенков, Николай Николаевич//Википедия. Свободная энциклопедия – ru.wikipedia.org

6. [Глава ГУБОПиК разбивает витрину кафе — новое видео.](#) // REFORMATION – reform.by (15.09.2020)

МЕТОДОЛОГИЯ, РЕЗЮМЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ

Данный документ представляет из себя новый доклад Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси⁷. Предлагаемые ниже материалы были собраны с целью формирования наиболее общей картины происходящих в Беларуси массовых репрессий против белорусского народа и систематизации собранных доказательств. Основной задачей этого процесса является акцентирование внимания на проблеме безнаказанности силовых структур и привлечение к ответственности тех, кто причастен к нарушениям прав человека и преступлениям.

При разработке этого исследования эксперты исходили из следующих соображений относительно методологии сбора и использования информации.

В основу документа легла информация о массовых нарушениях прав человека и преступлениях со стороны силовых органов в Беларуси на протяжении 2020-2022 годов (после фальсификации выборов Президента в августе 2020 года). В частности, рассматриваются злоупотребления со стороны Третьего управления ГУБОПиК (по борьбе с экстремизмом). Многие из этих преступлений являются настолько серьезными, что преследуются в соответствии с принципом универсальной юрисдикции независимо от того, где было совершено предполагаемое преступление.

7. [Международный Комитет по расследованию пыток в Беларуси](#). // Международный Комитет по расследованию пыток в Беларуси. Официальный сайт – torturesbelarus2020.org/

от гражданства предполагаемых преступников, страны проживания или любого другого отношения к организации, осуществляющей судебное преследование. К таким преступлениям относятся пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения и наказания, произвольные аресты или задержания, похищения, насильственные исчезновения и другие нарушения прав человека.

Принимая во внимание систематичность и массовый характер таких преступлений в последнее время, многие международные структуры и организации издали ряд новых документов и стандартов, относящихся к персонифицированной ответственности физических лиц, причастных к серьезным нарушениям прав человека. В частности, этим целям служит Решение Совета Европейского союза (CFSP) 2020/1999 от 7 декабря 2020 года об ограничительных мерах против серьезных нарушений прав человека и злоупотреблений (Глобальный режим санкций ЕС в области прав человека – EUGHRSR)⁸.

Анализ информации из открытых источников (СМИ, Telegram-каналы) создает в данном исследовании общую картину происходящих в Беларуси массовых репрессий против гражданского общества и отдельных граждан, осуществляемых в первую очередь силовиками ГУБОПик, а также основные методы их работы (похищения, пытки, жестокие избиения, бесчеловечное и унижающее обращение, погромы жилищ).

Значительная часть исследования содержит показания лиц, пострадавших от действий силовиков ГУБОПик в указанный выше период времени. Эксперты проанализировали **33 интервью** лиц, опрошенных Международным комитетом по расследованию пыток в Беларуси в разное время (с августа 2020 года по сентябрь 2022 года). Данные лица были либо задержаны сотрудниками ГУБОПик, либо подверглись пыткам в помещении данной структуры и ее сотрудниками, либо были подвергнуты унижительным процедурам обыска, принуждению к даче показаний, созданию показанных видео с признанием вины за действия, которые не могут считаться преступными. В каждом конкретном кейсе потерпевших сохранены также копии документов, подтверждающих нанесенный вред потерпевшим силовиками ГУБОПик (результаты судебно-медицинских экспертиз, выписки из истории болезни или эпикризы из медучреждений, фото нанесенных увечий и травм и другие документы). Эти данные позволяют идентифицировать лиц, действующих от имени государства, и требовать в отношении них персональной ответственности за содеянное.

8. [COUNCIL DECISION \(CFSP\) 2020/1999 of 7 December 2020 concerning restrictive measures against serious human rights violations and abuses](#) // EUR-Lex. Access to European Union Law – eur-lex.europa.eu

Эксперты отводят индивидуальным интервью и сопровождающим их документам особую роль, ибо они являются основополагающими доказательствами для разработки стратегии и практических рекомендаций эффективности расследований и привлечения к ответственности за совершенные в Беларуси преступления, а также для улучшения помощи жертвам нарушения прав человека. Многие из потерпевших проживают в настоящее время на территории стран Евросоюза и могут воспользоваться своим правом восстановления нарушенных прав по принципу универсальной юрисдикции.

При анализе полученной информации авторы учитывали в первую очередь серьезность и/или воздействие злоупотреблений и преступлений, последствия для потерпевших: социальные, психологические, медицинские.

Также ввиду существования угрозы дальнейших преследований в данном исследовании не отражены некоторые подробности свидетельств потерпевших, по которым их можно идентифицировать. Эксперты опускают описания конкретных лиц, принимавших участия в пытках и жестоком бесчеловечном обращении, акцентируя внимание на самом субъекте ГУБОПик как главном исполнителе преступных приказов режима в Беларуси. Все эти данные, отсутствующие в предлагаемом документе, остаются в сохраненных Международным комитетом по расследованию пыток в Беларуси интервью потерпевших и прилагающихся к ним документах.

В то же время мы понимаем, что правозащитникам необходимо совершенствовать меры по борьбе с преступлениями, развивая новые возможности для этого (санкционные дела, преследования по принципу универсальной юрисдикции и другие), чтобы положить конец безнаказанности преступников, которые считают, что они никогда не будут привлечены к ответственности.

ИЗМЕНЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ОБЛАСТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКСТРЕМИЗМУ

Для придания видимости некоей легитимности творимому силовиками произволу в Беларуси широко используется антиэкстремистское законодательство, которое включает в себя Закон от 4 января 2007 года (с последующими изменениями и дополнениями) «О противодействии экстремизму» (далее Закон), Постановление Совета Министров № 575 от 12 октября 2021 года «О мерах противодействия экстремизму и реабилитации нацизма», ряд норм Кодекса об административных правонарушениях (КоАП) и Уголовного кодекса (УК), а также некоторые другие правовые акты.

Так, в частности, в КоАП и УК содержатся конкретные составы правонарушений т. н. экстремистской направленности и установлены наказания за их совершение.

Согласно примечанию 2 к ст. 361-1 УК под преступлением экстремистской направленности понимаются преступление, сопряженное с совершением умышленных действий, относящихся в соответствии с законодательными актами к экстремизму (см. ст. 1 Закона «О противодействии

экстремизму»), а равно иное преступление, совершенное по мотивам расовой, национальной, религиозной вражды или розни, политической или идеологической вражды либо по мотивам вражды или розни в отношении какой-либо социальной группы.

Впервые ответственность за экстремизм была введена в Беларуси в апреле 2016 года. Эти нововведения включали следующее:

- в ст. 130 УК введена наказуемость за разжигание социальной вражды и розни;
- введена уголовная ответственность за создание экстремистского формирования либо участие в нем (ст. 361-1 УК), а также за финансирование деятельности экстремистского формирования (ст. 361-2 УК);
- в действовавший тогда КоАП включена норма об административной ответственности за распространение, изготовление, хранение и перевозку информационной продукции, содержащей призывы к экстремистской деятельности или пропагандирующей такую деятельность.

Постановление Совета Министров № 575 определило порядок осуществления органами МВД координации деятельности госорганов по противодействию экстремизму, а также ведения и опубликования перечней организаций, формирований, индивидуальных предпринимателей и граждан, причастных к экстремистской деятельности.

Собственно правовое понятие «экстремистская деятельность» впервые появилось в белорусском законодательстве в 2007 году с принятием упомянутого Закона о противодействии экстремизму.

Следует отметить, что в первоначальной редакции этого Закона понятие «экстремизм» в целом соответствовало его общепринятым определениям, содержащимся в ряде международно-правовых актов, в частности, в Шанхайской конвенции 2001 года о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом.

Так, в указанной конвенции понятие «экстремистская деятельность» было сформулировано следующим образом: «экстремизм – это какое-либо деяние, направленное на насильственный захват власти или насильственное удержание власти, а также на насильственное изменение конституционного строя государства, а равно насильственное посягательство на общественную безопасность, в том числе организация в вышеуказанных целях незаконных вооруженных формирований или участие в них, и преследуемые в уголовном порядке в соответствии с национальным законодательством Сторон».

Однако в последующие годы белорусское законодательство о борьбе с экстремизмом неуклонно следовало политическим потребностям властей и все более и более отчетливо превращалось в один из важнейших инструментов удержания власти.

С течением времени классическое понимание экстремизма в белорусском законодательстве стало размываться и экстремистская деятельность стала трактоваться властями все шире и шире, а после событий лета – осени 2020 года экстремистскими стали рассматриваться практически любые действия, в том числе и ненасильственные, связанные с выражением несогласия с политикой правящего режима.

Так в ст. 1 Закона в редакции от 14 мая 2021 года экстремистскими, помимо иных, уже рассматриваются и следующие действия:

- распространение заведомо ложных сведений о политическом, экономическом, социальном, военном или международном положении Республики Беларусь, правовом положении граждан в Республике Беларусь, дискредитирующих Республику Беларусь;
- оскорбление представителя власти в связи с исполнением им служебных обязанностей, дискредитация органов государственной власти и управления;
- публичные призывы к организации или проведению в этих целях незаконных собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций или пикетирования с нарушением установленного порядка их организации или проведения, а также некоторые другие ненасильственные действия.

Содержащиеся в белорусском законодательстве запреты на совершение перечисленных действий противоречат основополагающим принципам международного права и конкретным положениям Международного пакта о гражданских и политических правах (ст.ст. 19, 21 и др.), а практика преследования граждан за реализацию прав человека в соответствии с вышеперечисленными статьями неоднократно признавалась Комитетом по правам человека ООН противоречащей международным обязательствам Республики Беларусь.

Таким образом, правовое понятие экстремизма правящим режимом Беларуси к настоящему времени полностью извращено и поставлено на службу борьбе с инакомыслием и любой оппозиционной деятельностью.

С момента своего принятия в 2007 году и к настоящему времени Закон

«О противодействии экстремизму» изменялся 8 раз, а наиболее существенным изменениям он подвергся в 2021 году под несомненным влиянием событий 2020 года.

Законом «О противодействии экстремизму» в его последней редакции от 14 мая 2021 года введен беспрецедентный внесудебный порядок признания групп граждан (неформальных организаций, интернет-сообществ и т. п.) экстремистскими формированиями; решение о подобном признании принимается руководством Комитета государственной безопасности и Министерства внутренних дел.

Как уже отмечалось, на Министерство внутренних дел возложена также обязанность ведения и опубликования перечней организаций, формирований, индивидуальных предпринимателей и граждан, причастных к экстремистской деятельности.

Включение граждан в подобный перечень влечет для них целый ряд правоограничений.

Так, согласно ст. 18 Закона гражданам, включенным в перечень, до погашения или снятия судимости и в течение пяти лет после погашения или снятия судимости запрещается заниматься педагогической, издательской и некоторыми другими видами деятельности, занимать государственные должности, проходить военную службу, а их финансовые операции подлежат особому контролю.

При этом на начало октября 2022 года в опубликованный МВД перечень граждан Республики Беларусь, иностранных граждан или лиц без гражданства, причастных к экстремистской деятельности, включено 573 человека, а в перечень организаций, формирований, индивидуальных предпринимателей, причастных к экстремистской деятельности, – 92 группы граждан⁹.

Развязанная Россией в соучастии с белорусским режимом война с Украиной, с одной стороны, и резкое неприятие этой войны демократическим сегментом белорусского общества, с другой, внесли новые коррективы в законодательство о борьбе с экстремизмом.

Развернувшаяся по всей стране активность т. н. белорусских «рельсовых

9. [Республиканский список экстремистских материалов](#) // Министерство информации Республики Беларусь – miniform.gov.by

партизан», направленная на срыв военных поставок в сторону Украины и получившая в Украине высокую оценку, вызвали беспрецедентный на постсоветском пространстве законодательный шаг.

Как это отмечено Комитетом по правам человека ООН в своих Замечаниях общего порядка № 36, государства, не отменившие смертную казнь, могут применять ее только таким образом, чтобы она не была произвольной и назначалась только за самые тяжкие преступления. Принятие же государствами – участниками мер, которые приводят к увеличению числа случаев и масштабов применения ими смертной казни, противоречит предмету и цели статьи 6 Пакта, закрепляющей права на жизнь.

Тем не менее, на фоне тенденции к ограничению применения смертной казни, в разрез со своими обязательствами по ст. 6 Международного пакта о гражданских и политических правах, вопреки сложившейся мировой уголовно-правовой практике, 27 апреля 2022 года Республикой Беларусь в спешном порядке была введена смертная казнь за неоконченное преступление – за покушение на совершение акта терроризма.

Другими словами, государство своим новым законом позволило казнить людей не только за совершение конкретных умышленных действий, приведших к гибели людей, но и за действия, которые могли привести, но фактически не привели к таким последствиям.

Продемонстрированная таким образом откровенная ставка на устрашение, подлинный правовой экстремизм со стороны государства в сочетании с масштабными репрессиями, развернувшимися в отношении белорусских неправительственных организаций, независимых СМИ и граждан, явились яркими маркерами правового коллапса, поразившего буквально все сферы государственной и общественной жизни страны.

МЕТОДЫ РАБОТЫ ГУБОПИК

Методы и формы работы такой структуры как ГУБОПИК в Республике Беларусь полностью нарушают стандарты работы правоохранительных органов в демократических странах, которые первую очередь, должны базироваться на безоговорочном соблюдении прав человека.

Среди **основных методов работы** ГУБОПИК отметим следующие:

- психологическое воздействие на общество с целью запугивания, подавления протестных настроений;
- пропаганда прогосударственной позиции как единой верной;
- манипуляция символами, фактами, убеждениями, действиями оппозиционно настроенных граждан (создание покаянных видео);
- дискредитация оппозиционных, независимых СМИ и Telegram-каналов, иных источников информации;
- brutальные разгоны мирных акций протестов;
- задержания граждан на акциях протестов;
- задержания инакомыслящих граждан в превентивном режиме и на основании собранной информации агентурой и осведомителями, в социальных сетях и в открытых источниках;
- похищения;
- пытки с целью получения информации и оговоров;
- политический сыск, сбор информации и создание заведомо ложных данных для возбуждения уголовных дел за оппозиционную политическую деятельность и инакомыслие;

- обыски и погромы жилищ инакомыслящих граждан;
- фальсификации уголовных и административных дел в отношении оппозиционно настроенных граждан;
- провокации граждан на преступления с целью последующего задержания.

В данном разделе остановимся на наиболее вопиющих фактах деятельности этого карательного подразделения в период с начала предвыборной кампании 2020 года до настоящего времени.

Описанные ниже случаи преступных действий со стороны силовиков ГУБОПик, непосредственных руководителей данной структуры стали достоянием общественности благодаря независимым и государственным СМИ, являются достоверными и служат дополнительным источником доказательств и свидетельств данных преступлений.

ОФИЦИАЛЬНАЯ РИТОРИКА И ПРОПАГАНДА В СМИ

Руководители ГУБОПик активно работают с государственными СМИ Беларуси. В своих официальных комментариях они довольно часто оперируют ложными фактами и используют язык вражды. Со стороны МВД случаи искажения фактов и превышения полномочий часто игнорируются, а местами даже оправдываются, что приводит к полной безнаказанности и вседозволенности со стороны сотрудников ведомства.

Так, в сюжете на телеканале «Беларусь 1» в октябре 2020 года, **Николай Карпенков**, будучи в должности начальника ГУБОПик, дал обширный комментарий о событиях 2020 года¹⁰. В нем он назвал протестующих «боевиками», «уличными бандитами», «экстремистами», «фашистами» и «острокопытными», рассказал о «заранее подготовленных планах нападения» на силовиков, «гуманности сотрудников», а также о якобы известных ему планах задержанного Степана Латыпова вместе с «его бригадой высотников» распылить «опасно действующее вещество» над участниками уличных протестов и сотрудниками правоохранительных органов. Весь сюжет направлен на создание отрицательного имиджа участников протестов, готовых за вознаграждения идти на любые противоправные поступки.

10. [ЭКСКЛЮЗИВ! Карпенков, глава ГУБОП: на улице остались лишь бандиты](#) // АТН: Новости Беларуси и мира – Youtube.com (18.10.2020)

19 ноября 2020 года Лукашенко, являющийся лицом, занимающим пост Президента, назначил Николая Карпенкова заместителем министра внутренних дел и командующим внутренними войсками¹¹. В начале 2021 года инициатива ВУРОЛ¹² опубликовала аудиозапись, на которой Карпенков на прощальной встрече по поводу своего перевода на должность заместителя министра внутренних дел беседует с силовиками ГУБОПик в октябре 2020 года. Карпенков рассказывает о смерти одного из митингующих – Александра Тарайковского, о разрешении Лукашенко применять оружие, в том числе и в упор, и заверяет: «Главой государства мы прикрыты со всех сторон в плане применения оружия». Протестующих он называет «террористами», «осторопытными», «лишними людьми в нашей стране», рассказывает о планах создания специальных лагерей для их отселения¹³.

Пресс-секретарь МВД Ольга Чемоданова отказалась комментировать запись, назвав ее фейком, а также добавила, что в своей деятельности МВД «обеспечивает безопасность» и «руководствуется законом». Позже портал TUT.BY отправил слитую запись на фоноскопическое исследование, которое подтвердило, что голос на аудиозаписи принадлежит Карпенкову¹⁴.

Андрей Паршин, пришедший на смену Николаю Карпенкову, в ноябре 2021 года в интервью газете «Мінская праўда»¹⁵ рассказал о готовящемся законе по лишению гражданства за экстремистскую деятельность: «В частности, полагаем, что гражданство Республики Беларусь может быть утрачено лицами, признанными виновными в совершении отдельных категорий преступлений экстремистской направленности или причинении тяжкого вреда интересам Республики Беларусь, независимо от способа приобретения гражданства».

Также в этом интервью он дал собственную характеристику людей, выступающих против режима Лукашенко: «К первому типу можно отнести тех, кто в жизни уже устроился хорошо, у них все есть. Про таких

11. [Лукашенко произвел перестановки в руководстве МВД](#) // БелТА – belta.by (19.11.2020)

12. ВУРОЛ – инициатива, созданная бывшими сотрудниками белорусских силовых структур для противодействия белорусским властям.

13. [Лепейко Глеб, Мардилович Антон. «Либо покалечить, либо изувечить, либо убить».](#) [Избранные места из выступления человека, похожего голосом на замглавы МВД](#) // «Медиазона в Беларуси» – mediazona.by (15.01.2021)

14. [Кто говорил про «лагерь для острокопытных» на слитой аудиозаписи? Результаты экспертизы от TUT.BY](#) // Правовая инициатива – legin.by (09.07.2021)

15. [Начальник ГУБОПик Андрей Паршин: «Предатели должны быть наказаны. И это вопрос времени»](#) // «Мінская праўда» – mlyn.by (23.11.2021)

говорят: с жиру бесится, не знает, куда деть себя и свои деньги. (...) Ко второму типу относятся полные отморозки и маргиналы, думающие, что путем переворота и мятежа смогут улучшить свое материальное состояние либо подняться на социальном лифте, став так называемыми героями революции». А чуть ниже добавил: «Вот социальный портрет этих “змагаров” с собственным народом: безработный, ранее судимый, приверженец ЛГБТ-ценностей. По сути, не сумевшая себя реализовать личность с завышенной самооценкой. Эти отбросы общества радикальные Telegram-каналы и лидеры оппозиции объявляют “палітвязьнямі”, придумывают душещипательные истории о том, что якобы “рэжим” ни за что садит в тюрьмы лучших людей страны». В этом же интервью он использует устоявшиеся пропагандистские штампы, такие как «змагарские меценаты», «адепты бчб-секты», «диванные комментаторы» и т. д.

Следует отметить, что высшее руководство МВД в лице заместителя министра **Геннадия Казакевича** уходит от ответа, когда речь идет о неправомерных или неадекватных действиях ГУБОПик. На онлайн-конференции «Telegram-угрозы: кто за ними стоит и кому выгодна дестабилизация в обществе»¹⁶ на вопросы журналистов портала TUT.BY о brutальном задержании гражданина за незначительный административный проступок в публичном месте, с выворачиванием рук и использованием наручников заместитель министра МВД ответил: «Давайте уйдем от правовой оценки этой ситуации»¹⁷.

ЗАДЕРЖАНИЯ НА АКЦИЯХ

Во время задержаний на массовых акциях протеста силовиков ГУБОПик сложно идентифицировать, так как они не носят единой формы и на них нет никаких опознавательных знаков. Как правило, сотрудники одеты в гражданскую одежду, чаще всего спортивную – «витрину разбили люди в гражданской одежде в капюшонах, масках и с дубинками»¹⁸.

Позже их стали опознавать по косвенным признакам: бронежилетам, каскам, балаклавам¹⁹ – и/или наличию спецсредств, таким как рези-

16. [Online-конференция «Telegram-угрозы: кто за ними стоит и кому выгодна дестабилизация в обществе»](#) // Оперативно. Важно. Достоверно. Youtube.com (13.07.2020)

17. [Сотрудники МВД подверглись травле в интернете после событий в Гродно – Казакевич](#) // БелТА – belta.by (13.07.2020)

18. [Марш единства. Онлайн](#) // «Медиазона в Беларуси» – mediazona.by (6.09.2020)

19. [Падчас сённяшняга разгону каля Курапатаў пажылая жанчына спрабавала размаўляць зь невядомым у касцы...](#) // Радые Свабода — Беларусь. Telegram-канал (1.11.2020)

новая дубинка, оружие²⁰ и т. д. В СМИ и Telegram-каналах сохранилось множество фото-²¹ и видеосвидетельств²² того, как люди в гражданской одежде и с дубинками жестоко задерживают и избивают протестующих, которые не оказывают им сопротивления²³.

Широко известным стал факт разбития стекол в кафе O'Petit в Минске во время мирного массового мероприятия «Марш единства». 6 сентября 2020 года при силовом разгоне демонстрации несколько неизвестных с дубинками преследовали демонстрантов возле кафе O'Petit, в котором люди спрятались от произвольных задержаний²⁴.

В СМИ в тот же день появилась информация об этом инциденте, а также видео и фото, на которых отчетливо видно, что начальник ГУБОПик **Николай Карпенков** собственноручно разбивает дубинкой стеклянную дверь в кафе, преследуя мирных граждан.

Пресс-секретарь МВД **Ольга Чемоданова** прокомментировала инцидент: «Сотрудники милиции преследовали активных участников несанкционированного мероприятия (менее десяти человек), которые их провоцировали, а затем пытались скрыться в кафе»²⁵.

Также Николай Карпенков и его подразделение замечены при разгоне других мирных акций протеста в Минске, к примеру, 23 сентября 2020 года, в день инаугурации Лукашенко²⁶. В этот день Карпенков лично «дал отмашку на задержание журналистки TUT.BY Елены Толкачовой»²⁷.

Таким образом, ГУБОПик является одним из подразделений, активно задерживающих и избивающих демонстрантов на мирных акциях.

20. [Праваабаронцы «Вясны» сабралі прозьвішчы ўжо 168 затрыманых...](#) // Радыё Свабода — Беларусь – Telegram-канал (1.11.2020)

21. [Уровень насилия в Минске...](#) // МотолькоПомоги – Telegram-канал (1.11.2020)

22. [Ещё животных вам на видео...](#) // МотолькоПомоги – Telegram-канал (8.11.2020)

23. [«Зверства ГУБОПика в ТЦ «Немига» около 15 часов...](#) // МотолькоПомоги – Telegram-канал (8.11.2020)

24. [Марш единства. Онлайн](#) // Медиазона – mediazona.by (6.09.2020)

25. [Прадстаўніца Міністэрства ўнутраных спраў Вольга Чамаданава пракамэнтавала...](#) // Радыё Свабода — Беларусь – Telegram-канал (6.09.2020)

26. [На Нямізе зноў з'явіўся кіраўнік ГУБАЗіК Карпяноў...](#) // Наша Ніва – Telegram-канал (23.09.2020)

27. [Так начальнік ГУБОПіК Николай Карпенков дал отмашку на задержание...](#) // КУКУ.ORG – Telegram-канал (23.09.2020)

ПОЛИТИЧЕСКИЙ СЫСК

Как стало известно из расследования проведенного инициативой ВУРОЛ, ГУБОПик задолго до непосредственного задержания начал разрабатывать возможность уголовного преследования **Сергея Тихановского** и его соратников. «...В связи с их общественно-политической деятельностью ГУБОПик была начата разработка в рамках дела оперативного учета, находившегося в производстве старшего оперуполномоченного второго отдела третьего управления **Тарасика Ивана Александровича**. Общее руководство данной разработкой осуществлялось начальником третьего управления **Бедункевичем Михаилом Петровичем**»²⁸.

29 мая 2020 года Сергей Тихановский был задержан в Гродно на пикете в поддержку Светланы Тихановской. 4 июня 2020 года в дачном доме блогера Сергея Тихановского прошел обыск²⁹.

14 декабря 2021 года Гомельским областным судом Сергей Тихановский приговорен к 18 годам лишения свободы в колонии усиленного режима³⁰. Беларуским правозащитным сообществом Сергей Тихановский признан политическим заключенным³¹.

6 августа 2020 года сотрудники управления участвовали в задержании начальника штаба Светланы Тихановской **Марии Мороз**: «Когда меня задержал ГУБОПик, у меня было ощущение, что они знают все, что происходит в Штабе. Когда меня схватили, мой охранник хотел выйти из машины, к нему обратились по имени и отчеству и попросили "не дергаться". В отделении меня попросили не продолжать деятельность [по организации "несанкционированных мероприятий"]»³².

12 августа 2020 года **Максим Знак**, юрист бывшего кандидата в президенты и политического заключенного **Виктора Бабарико**, сообщил, что

28. [Дело Тихановского: ВУРОЛ установил политический заказ](#) // ВУРОЛ. Официальный сайт – bypol.org

29. [При обыске на даче у Сергея Тихановского нашли 900 тысяч долларов](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (4.06.2020)

30. [Точка в деле Тихановского: блогер приговорен к 18 годам колонии усиленного режима](#) // БелТА – belta.by (14.12.2021)

31. [Требуем немедленного освобождения Сергея Тихановского и прекращения уголовного преследования в отношении него](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (1.06.2020)

32. [История задержанной Марии Мороз, рассказанная ей самой](#) // БелСАТ-ТВ – belsat.eu (8.08.2020)

задержаны по меньшей мере пять волонтеров штаба: «Предварительно известно, что их задерживал ГУБОПик, адвокатов к ним пока не допустили, но защитникам сообщили, что следственные действия будет осуществлять управление Следственного комитета по Минску»³³.

7 сентября 2020 года, в первой половине дня, в СМИ начала появляться информация о том, что около Национального художественного музея неизвестные силой затолкали в микроавтобус с надписью «Связь» члена Координационного совета **Марию Колесникову**, после этого с ней пропала связь³⁴.

Через некоторое время перестали выходить на связь пресс-секретарь Совета **Антон Родненков** и исполнительный секретарь Совета **Иван Кравцов**³⁵. Утром 8 сентября 2020 года появилась информация о том, что Кравцов и Родненков ночью въехали на территорию Украины, Марии Колесниковой с ними не было.

Вечером этого же дня в Киеве они провели пресс-конференцию и подробно рассказали о том, что были похищены силовиками ГУБОПик и находились в нескольких отделениях ведомства. Антону Родненкову «надели наручники и мешок на голову», по его словам, в таком положении он провел 4 часа³⁶.

По утверждению инициативы ВУРОЛ, похищением Марии Колесниковой занимались 4 силовика ГУБОПик, руководил операцией лично **Николай Карпенков**³⁷.

В настоящее время Антон Родненков и Иван Кравцов находятся за границей. Марию Колесникову 6 сентября 2021 года Минский областной суд приговорил к 11 годам лишения свободы в колонии общего режима³⁸. Беларуским правозащитным сообществом она признана политической заключенной³⁹.

33. [Штаб Бабарико сообщил о задержании в Минске нескольких волонтеров](#) // «Интерфакс» – interfax.ru (12.08.2020)

34. [Похищение Марии Колесниковой](#) // Медиазона в Беларуси – mediazona.by (10.09.2020)

35. [Мария Колесникова похищена неизвестными в центре Минска](#) // REFORMATION – reform.by (7.09.2020).

36. [Антон Родненков и Иван Кравцов подробно рассказали, как их пытались выдворить из Беларуси](#) // The Village – Беларусь – www.the-village.me (8.09.2022)

37. [ГУБОПик](#) // ВУРОЛ. Официальный сайт – bypol.org

38. [Маше — 11 лет, Максиму — 10 лет. Суд огласил приговор Колесниковой и Знаку](#) // «Зеркало» - zerkalo.io (6.09.2021)

39. [Требуем немедленного освобождения Марии Колесниковой, Максима Знака и Ильи Салея](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (10.09.2020)

ЗАДЕРЖАНИЯ И ПОХИЩЕНИЯ ИНАКОМЫСЛЯЩИХ, ФАЛЬСИФИКАЦИЯ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ

Политически мотивированные задержания начались еще в предвыборный период и продолжаются до сих пор. При этом очевидны провокации, пытки, фальсификации доказательств, откровенная ложь, дискредитация и грубое давление на инакомыслящих граждан со стороны ГУБОПиК.

15 сентября 2020 года во время защиты мурала с «диджеями перемен» во дворе своего дома был задержан промышленный альпинист и арборист **Степан Латыпов**⁴⁰. Через некоторое время на телеканале «Беларусь 1» вышел сюжет, в котором анонимный силовик ГУБОПиК МВД рассказывает о том, что Латыпов якобы намеревался распылить опасные химикаты «вблизи боевых порядков ОМОНа и внутренних войск во время протестной акции»⁴¹.

В заявлении белорусского правозащитного сообщества о признании Латыпова политическим заключенным отмечен данный сюжет и подчеркивается, что «эти обвинения не выдерживают никакой критики, научно не обоснованы и являются ничем иным, как фантазиями представителей ГУБОПиК»⁴².

1 июня 2021 года в суде Советского района г. Минска Латыпов со следами побоев на лице заявил: «Отец! После свидания ко мне пришел ГУБОП. Пообещал, что если я не признаю вину, у меня будет “пресс-хата”, уголовные дела против родных и соседей. “Пресс-хата” у меня была — 51 день. Так что ты готовься»⁴³, — после чего Степан предпринял попытку суицида, воткнув себе в горло шариковую ручку.

16 августа 2021 года суд Советского района Минска приговорил Степана Латыпова к восьми годам и шести месяцам лишения свободы в колонии усиленного режима и штрафу в размере 300 базовых величин⁴⁴.

40. [Список репрессированных. Степан Латыпов](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – prisoners.spring96.org

41. [Когда все думали, что КГБ это дно, снизу постучал ГУБОПиК](#) // Юрась Навіцкі. Youtube.com (20.09.2020)

42. [Требуем немедленного освобождения политзаключенного Степана Латыпова](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (25.09.2020)

43. [Политзаключенный Латыпов попытался совершить суицид во время суда](#) // REFORMATION – reform.by (1.06.2020)

44. [8,5 лет колонии и штраф 300 базовых – политзаключенному Степану Латыпову вынесли приговор](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (16.08.2021)

17 сентября 2020 года в Минске вместе со своим мужем была задержана координаторка волонтерской службы ПЦ «Весна» **Марфа Рабкова**. «Несколько автобусов остановились посреди улицы, люди выбежали и положили их лицом на асфальт. Им сообщили, что они задержаны в рамках уголовного дела по ч. 3 ст. 293 Уголовного кодекса (Обучение или иная подготовка лиц к участию в массовых беспорядках, либо финансирование такой деятельности). Задержание проводили сотрудники ГУБОПик»⁴⁵. Впоследствии мужа отпустили.

6 сентября 2022 года Минский городской суд приговорил Марфу Рабкову к лишению свободы сроком на пятнадцать лет в колонии общего режима⁴⁶. Беларуским правозащитным сообществом она признана политической заключенной⁴⁷.

13 октября 2020 года был жестко задержан во дворе своего дома и избит предприниматель **Максим Хорошин**. Позже Хорошин прокомментировал свое задержание для «Голоса Америки» так: «В 8:30 утра достали из машины, сразу – три удара в лицо, заломали руки супруге, положили ее в асфальт, и меня в асфальт – в свою же лужу крови. Так и пролежал 15 минут, пока был обыск в машине. Потом надели балаклаву, заволокли в микроавтобус, и там сотрудники ГУБОП пытались угрожать»⁴⁸.

Около 11 утра из РУВД Максима забрала машина скорой медицинской помощи.

По словам адвоката пострадавшего Юлии Леванчук, у него были «отек внутренних органов, отек мошонки, подозрение на перелом в области голени, многочисленные ссадины, полностью отбит весь левый бок». По словам самого Максима, при задержании его били дубинками и ногами, но разбили только нос, а основное избиение происходило именно в РУВД⁴⁹.

45. [Затрымана каардынатарка Валанцёрскай службы «Вясны» Марфа Рабкова](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (18.09.2020)

46. [Вясноўцам Марфе — 15 гадоў калоніі, Андрэю — 6: агучаны прысуды адразу дзесяці палітзняволеным](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (6.09.2022)

47. [Требуем немядленнага вызвалення палітзаклученай, правозащитніцы ПЦ "Весна" Марфы Рабковай](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (21.09.2020)

48. [Яневский Александр. Максим Хорошин: «Меня избивали до потери сознания»](#) // «Голос Америки» – www.golosameriki.com (23.11.2020)

49. [Жестко избитый силовиками совладелец цветочного магазина временно уехал из Беларуси](#) // «Настоящее время» – www.currenttime.tv (18.10.2020)

Через несколько дней Максим вместе с семьей покинул Беларусь. 27 ноября 2020 года Максим Хорошин вместе с адвокатом Гедрюсом Данелюсом подали заявление в Генеральную прокуратуру Литвы с просьбой начать расследование⁵⁰. По информации портала Delfi, «в заявлении в правоохрану указано, что избивший гражданина Беларуси мужчина похож на бывшего начальника Главного управления по борьбе с организованной преступностью и коррупцией (ГУБОПик) Министерства внутренних дел Республики Беларусь **Николая Карпенкова**». Этот кейс стал первым в рамках применения принципа универсальной юрисдикции по заявлению гражданина Беларуси в период после выборов в августе 2020 года.

11 ноября 2020 года силовиками ГУБОПик был задержан блогер и активист анархического движения **Николай Дедок**⁵¹. На оперативном видео, опубликованном в официальном Telegram-канале МВД Беларуси, Николай выглядит сильно избитым⁵².

1 июля 2021 года, во время второго заседания Минского городского суда по уголовному делу против него, в своей речи Николай рассказал о пережитых во время задержания пытках⁵³, как происходил обыск и что с ним в тот момент происходило. Николай настаивал, что его душили подушкой, несколько раз в лицо распылили перцовый баллончик в лицо, постоянно унижали, оскорбляли, угрожали использованием электрошокера, изнасилованием и физической расправой, все это сопровождалось почти непрекращающимися избиениями. Пытки к Николаю применяли для того, чтобы узнать пароль от его телефона и заставить сказать на камеру в покаянном видео то, что ему прикажут.

В своей речи Дедок подробно описывает пережитые им пытки и указывает на лиц их совершивших, а именно **Ивана Тарасика** и **Александра Алёкса**. По информации, обнародованной инициативой ВУРОЛ, оба являются силовиками ГУБОПик: Иван Тарасик в должности заместителя начальника первого отдела третьего управления подполковник милиции и Алёкса в должности заместителя начальника третьего управления — начальник первого отдела полковник милиции. «Меня поставили лицом

50. [Пострадавший от режима белорус просит прокуроров Литвы начать расследование](#) // DELFI – delfi.lt (27.11.2020)

51. [Список репрессированных. Николай Дедок](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – prisoners.spring96.org

52. [Задержан один из лидеров анархистского движения страны...](#) // МВД Беларуси. Telegram-канал (12.11.2020)

53. [Душили подушкой, засовывали бутылку в рот. На суде политзаключенный Дедок рассказал о пытках и избиениях](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (01.07.2021)

к стене, я попытался завязать с сотрудниками разговор, спрашивал, зачем им меня бить. Алёкса ответил, что я им уже не нужен, так как я "отработанный материал". Тарасик отвечал: "Чтобы получить моральное удовлетворение". Остальные шутили и смеялись», – описывает Дедок эпизод после окончания обыска.

Пытки к Николаю Дедку применялись также в здании ГУБОПиК в Минске по адресу Революционная, 3 с целью узнать пароли от его гаджетов и двойной аутентификации к аккаунту Telegram. По словам Дедка, избиения, унижения и издевательства не прекращались, менялась только тактика: «Я заметил, что они сменили тактику: сначала избивали, а потом сразу задавали вопрос. Когда они били, я старался уворачиваться, поэтому в какой-то момент Тарасик начал наступать ногой мне на лицо...». Как следует из рассказа Дедка, сотрудники могли проявлять неоправданную жестокость просто из-за личной неприязни к задержанному: «Также мне угрожали, что если я не скажу требуемое, то к 6 утра начнут приходить другие сотрудники ГУБОП и меня будут бить все по очереди. Я опять спросил, за что меня бьют, если я дал требуемую информацию, на что Тарасик ответил: "За то, что ты есть"». Издевательства над Дедком продолжались до утра, а перед тем как перевести его в ИВС Окрестина, сотрудники пригрозили ему ужасными условиями и насилием в местах содержания, если он решит жаловаться на произошедшее и «откроет рот про сотрудников».

10 ноября 2021 года Минским городским судом Николай Дедок осужден на пять лет колонии общего режима⁵⁴, затем в июне 2022 года переведен на тюремный режим⁵⁵. Беларуским правозащитным сообществом Николай Дедок признан политическим заключенным⁵⁶.

5 февраля 2021 года суд Фрунзенского района вынес приговор за комментарий в одном из Telegram-чатов в виде года и шести месяцев «домашней химии» в отношении **Алексея Мочалова**⁵⁷, которого обвиняли в оскорблении представителя власти — начальника третьего управления

54. [Политзаключенный Николай Дедок получил 5 лет колонии](#) // «Зеркало» – news.zerkalo.io (10.11.2021)

55. [Политзаключенного Николая Дедка переводят на тюремный режим](#) // «Еврорадио» – euroradio.by (29.06.2022)

56. [Заявление правозащитных организаций Беларуси о признании 8 новых политзаключенных](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (24.11.2020)

57. [Список репрессированных. Алексей Мочалов](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – prisoners.spring96.org

ГУБОПик Михаила Бедункевича. В одном из Telegram-чатов Мочалов написал: «На ул. Голубка живет одна из главных м****й ГУБОП Бедункевич»⁵⁸.

23 мая 2021 года, после принудительной посадки самолета **самолета Афины-Вильнюс**, в аэропорту Минска⁵⁹ оперативная группа КГБ и ГУБОПик задержала оппозиционного белорусского деятеля **Романа Протасевича**, бывшего редактора Telegram-канала NEXTA и гражданку России **Софью Сапегу**. Как призналась позже сама Софья⁶⁰, она администрировала Telegram-канал «Черная книга Беларуси», публиковавшего персональные данные белорусских силовиков. Информация о минировании лайнера, на основании которой самолет был принудительно посажен, не подтвердилась.

После публикации на пропагандистских каналах видео с задержанным Романом Протасевичем, инициативе ВУПОЛ удалось установить, что «на указанном видео Романа ведет по первому этажу здания ГУБОПик, расположенного в Минске по ул.Революционной, 3, известный сотрудник данного подразделения – подполковник милиции Иван Тарасик. Именно он заводит Романа в кабинет главного руководителя и методиста проводимых в стране политических репрессий заместителя начальника ГУБОПик – **начальника 3 управления полковника милиции Михаила Бедункевича**»⁶¹.

Международное сообщество обвинило Лукашенко в «акте государственного терроризма»⁶². Данный инцидент стал мощным триггером для введения новых и возобновления ранее приостановленных санкций (полных блокирующих ограничений) против ряда белорусских предприятий и их филиалов, а также введения персональных санкций в отношении представителей белорусских властей⁶³.

58. [«Стало неприятно, испытывал переживания». Судят парня за оскорбление начальника из ГУБОПик Бедункевича](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (3.02.2021)

59. [Как Беларусь сажала рейс с Протасевичем. Поминутная хронология](#) // «Медиазона в Беларуси» – mediazona.by (26.05.2021)

60. [«Желтые сливы» опубликовали видео с Софьей Сапегой, в котором она называет себя редактором «Черной книги Беларуси»](#) // «Медиазона в Беларуси» – mediazona.by (25.05.2021)

61. [Бандиты из ГУБОПик](#) // ВУПОЛ – Telegram-канал (3.06.2021)

62. [Фахрутдинов Рафаэль. «Меня ждет смертная казнь»: что сказал Протасевич перед арестом](#) // Газета.Ru – gazeta.ru (23.05.2021)

63. [Совет ЕС утвердил секторальные санкции против Беларуси](#) // Грани.Ру – grani-ru-org.appspot.com (24.06.2021)

С 5 июня 2021 года ЕС запретил всем государственным белорусским авиакомпаниям полеты над территорией Евросоюза, ряд стран прекратил авиасообщение с Беларусью. Данный запрет поддержали и другие страны, к примеру, Украина, Великобритания, Исландия, Норвегия⁶⁴. Также были введены персональные санкции против причастных к данному инциденту руководителей «Белэнергоавиации», командующих воздушными силами и других лиц. Международные санкции также коснулись государственной авиакомпании «Белавиа»⁶⁵.

24 июня 2021 года стало известно, что Совет Евросоюза утвердил секторальные санкции против Беларуси⁶⁶. Санкции введены в связи с «эскалацией серьезных нарушений прав человека» в стране, репрессиями против гражданского общества, демократической оппозиции и журналистов, а также **принудительной посадкой в Минске самолета Ryanair и последующим задержанием журналиста Романа Протасевича и его подруги Софьи Сапеги**⁶⁷. В данный момент Протасевич находится под домашним арестом⁶⁸, а Сапегу Гродненский областной суд приговорил к шести годам лишения свободы в колонии общего режима⁶⁹. Белорусским правозащитным сообществом Роман Протасевич и Софья Сапега признаны политическими заключенными⁷⁰.

2 сентября 2021 года арт-директора культурного центра «Корпус» в Минске **Александра Богданова**, сценографа **Максима Крука** и организаторку культурных мероприятий **Елизавету Невмержицкую** задержали на работе. В интервью «Зеркало» Александр Богданов рассказал, как проходило его задержание: «На пороге "Корпуса" появилось человек десять "губопиков". Нас положили на пол, обыскали, а дальше началась езда на базу к ГУБОПик (там записывали покаянное видео), выбивание ногами и дубинками показаний, обыск дома с собакой. Затем до ночи

64. [Сербия, Черногория, Норвегия и еще четыре страны присоединились к авиабойкоту Беларуси](#) // «Медиазона в Беларуси» – mediazona.by (21.06.2021)

65. Все введенные после данного инцидента ограничения действуют до сих пор (на момент создания данного документа 25.10.2022)

66. [EU imposes sanctions on Belarusian economy. Press release](#) // Council of the European Union – /www.consilium.europa.eu (24.06.2021)

67. [Совет ЕС утвердил секторальные санкции против Беларуси](#) // Грани.Ру – grani-ru.org.appspot.com (24.06.2021)

68. [Список репрессированных. Роман Протасевич](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – prisoners.spring96.org

69. [Суд в Гродно приговорил россиянку Софью Сапегу к 6 годам колонии](#) // «Медиазона в Беларуси» – mediazona.by (6.05.2022)

70. [Требуем немедленного освобождения политзаключенного, блогера Романа Протасевича](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (24.05.2020)

мы сидели в РУВД в "стаканах". Было очень страшно и, так как меня еще нормально побили, очень больно. Как потом оказалось, мне сломали три ребра и порвали селезенку»⁷¹. Александра били, чтобы узнать пароль от телефона, а также чтобы он зачитал написанную сотрудниками речь для «покаянного» видео. «Я не соглашался, вот и получил. Не соглашался, правда, недолго. В какой-то момент они сообщили, что им уже полгода выдают презервативы. Поинтересовались, знаю ли я для чего. Достали дубинку, презерватив, уточнили: "Теперь будешь говорить?" – я ответил: "Теперь буду". К такому насилию я не был готов».

«Рельсовая война» весны-лета 2022 года — реакция жителей Беларуси на соучастие режима в войне России против Украины. 9 марта 2022 года ПЦ «Весна» рассказывал об участии структуры ГУБОПик в задержаниях «рельсовых партизан» в Витебске и Осиповичах⁷². В ночь на 30 марта 2022 года с применением оружия возле железной дороги были задержаны трое жителей Бобруйска⁷³. После задержания им целенаправленно стреляли в коленные суставы, хотя они не оказывали сопротивления⁷⁴.

В интервью «Маланке» представитель инициативы ВУРОЛ Александр Азаров говорил о подразделениях, которые борются с партизанами: «Это ГУБОПик и КГБ. Им помогают СОБР и одно из подразделений спецназа. Мы знаем, что задержанным по "рельсовому делу" белорусам стреляли в ноги. Нам известно, что именно Карпенков дал приказ стрелять в людей уже после их задержания»⁷⁵.

ПРИНУЖДЕНИЕ К ПОКАЯНИЮ

Первые ролики с извинениями за участие в протестах начали появляться еще до выборов – летом 2020 года. Принуждение к покаянию на видео –

71. [«Было очень страшно и, так как меня еще нормально побили, очень больно». Что с диджеем, который устроил рейв на марше в 2020 году?](#) // «Зеркало» – zerkalo.io (24.04.2022)

72. [С начала войны задержано минимум 8 «рельсовых партизан»: что известно о «рельсовой войне» в Беларуси](#) // Правозащитный центр «Вясна». Официальный сайт – spring96.org (9.03.2022)

73. [Сілавікі паранілі трох «рэйкавых партызанаў», аднаго з іх шпіталізавалі](#) // «Еврорадио» – euroradio.by (6.04.2022)

74. [Стали известны имена задержанных «рельсовых партизан» из Бобруйска](#) // «Еврорадио» – euroradio.by (6.04.2022)

75. [Александр Азаров — о «рельсовой войне» и укреплении границ Беларуси](#) // МАЛАНКА – malanka.media (22.04.2022)

один из способов унижения и дискредитации задержанных, запугивания инакомыслящих. Чаще всего задержанные соглашаются на съемки под сильным давлением, нередко – под пытками, как это было в случае с Николаем Дедком и Александром Богдановым⁷⁶.

«После допроса мне сказали: "Пойдем запишем видеосик. Ты, конечно, можешь отказаться, но видеосик вы, скорее всего, все равно запишете. От твоего ответа зависит только то, в каком состоянии ты будешь"»⁷⁷, – вспоминает **Михаил Цыганков** в разговоре с Deutsche Welle. 28 января 2022 года его задержали силовики ГУБОПик.

Создание такого рода продукции силовики объясняют превентивностью дальнейших нарушений со стороны «покаявшегося», своеобразной страховкой от возвращения к политическому активизму и альтернативой более суровому наказанию. Однако впоследствии ролики без предупреждения появляются на экранах телевизоров, в Telegram-канале МВД. «Покаявшегося перед камерой героя все равно штрафуют или отправляют под арест», – говорится в материале портала «Медиазона» 2020 года⁷⁸.

На протяжении двух лет процедура создания покаянных видео «совершенствовалась» и приобрела характер бесчеловечного издевательства над задержанными, своего рода психологической пытки. В ходе съемок гражданам приходится рассказывать о своих сексуальных предпочтениях и называть имена своих партнеров (аутинг); состоящих на учете у психиатра – указывать свой диагноз (разглашение врачебной тайны). Задержанным лепят на лоб бело-красно-белые наклейки, заставляют топтаться на протестной символике (разжигание социальной вражды), в ролики добавляют издевательские спецэффекты и анимацию⁷⁹.

В добавление ко всему, комментарии пропагандистов режима, которые сопровождают показы сюжетов на государственном ТВ, носят явно оскорбительный, лживый и унижающий достоинство человека характер. Пропагандист Григорий Азаренок часто опускается в своих авторских сюжетах до грязных оскорблений и клеветы, используя подобные ролики для пропагандистских целей (дискредитация оппонентов власти).

76. См. раздел «Задержания и похищения инакомыслящих».

77. Татьяна Гаргалык. [Как в РБ записывают «покаянные» видео с оппозиционерами](https://www.dw.com) // Deutsche Welle – www.dw.com (7.07.2022)

78. Ивашкевич Алексей. [Извиненное состояние сознания. Как беларусов приучают просить прощения перед камерой](https://mediazona.by) // «Медиазона в Беларуси» – mediazona.by (4.11.2020)

79. Бровкина Евгения. [«Наряди змагара». Как эволюционировал жанр извинений перед камерой](https://mediazona.by) // «Медиазона в Беларуси» – mediazona.by (11.10.2021)

Большинство подобных видео публиковались в Telegram-канале ГУБОПик, который связан с ведомством. Помимо неправомерной практики «покаянных» видео, администраторы канала часто прибегают к использованию языка вражды в комментариях к публикациям. «Итак, ГУБОП объявляет покаянный понедельник! "Змагары" сегодня совершат паломничество к благоверным правоохранителям с целью исправления своей непуτεύой жизни»⁸⁰, – приводит цитату с канала ГУБОПик Белсат в день, когда в Гомеле прошли задержания группы активистов. В 2022 году администрация Telegram удалила канал ГУБОПик, а затем пресекала любые попытки его восстановить (около 10 раз)⁸¹.

ОБЫСКИ И ПОГРОМЫ

По информации инициативы BYPOL, силовики ГУБОПик занимались обыском в офисе бывшего кандидата в президенты **Виктора Бабарико**. В ходе этого обыска, прошедшего 9 сентября 2020 года, помимо прочего, были изъяты списки подписей за выдвижение Бабарико в кандидаты в президенты. «Именно эти списки в настоящее время используются режимом для осуществления репрессий в отношении инакомыслящих, особенно в рядах силового блока и государственных служащих. Указанное нападение совершено силовиками 1 управления ГУБОПик при силовой поддержке бойцов СПБТ "Алмаз"», – отмечают в BYSOL⁸².

16 февраля 2021 года по всей Беларуси у журналистов и правозащитников прошли массовые обыски с изъятием компьютерной техники, документов и правозащитных материалов⁸³. На следующий день в официальном Telegram-канале МВД Беларуси вышел пост том, что «сотрудники ГУБОПик провели около **90 обысков** по месту жительства членов незарегистрированных организаций "Весна", "Профсоюз работников РЭП", а также представителей БАЖ и медиа-ресурсов протестного толка»⁸⁴.

Одним из способов давления на людей, выступающих против режима Лукашенко, и чаще всего – на выехавших из Беларуси, стали погромы в

80. [«ГУБОП объявляет покаянный понедельник». В Гомеле волна задержаний](#) // БелСАТ-ТВ – belsat.eu (25.10.2021)

81. [Татьяна Гаргалык. Как в РБ записывают «покаянные» видео с оппозиционерами](#) // Deutsche Welle – www.dw.com (7.07.2022)

82. [ГУБОПик](#) // BYPOL. Официальный сайт – bypol.org

83. [Обыски у журналистов и правозащитников](#) // «Медиазона в Беларуси» – mediazona.by (18.02.2021)

84. [Проведены обыски у активистов незарегистрированных организаций и БАЖ](#) // МВД Беларуси – Telegram-канал (17.02.2021)

их жилищах. Цитату из поста Facebook журналистки **Екатерины Пытлевой** о первом подобном обыске в ее квартире 7 сентября 2021 г приводит «Зеркало»: «Итого, дверь сломали не только входную, но и зачем-то в спальню, хотя замков внутри не было, порезали колонки, молотком разбили фигурки ежиков, порезали свадебные фотографии, распотрошили виниловую коллекцию и порассыпали крупы и муку по всей квартире. Я уже не говорю про коробки, в которые мы сложили все вещи, когда уезжали»⁸⁵. Второй подобный погром прошел в квартире Пытлевой в том же месяце.

Результаты подобных погромов публиковались в Telegram-канале ведомства, куда были выложены видео подобных обысков у активистки **Янины Сазанович**⁸⁶, бывшего ресторатора **Вадима Прокопьева**⁸⁷, блогера **Андрея Паука**⁸⁸, представительницы «Киберпартизан» **Юлианы Шеметовец**⁸⁹.

85. [«Речь о создании экстремистского формирования». У Екатерины Пытлевой прошел второй обыск](#) // «Зеркало» – zerkalo.io (25.09.2021)

86. [Пустую квартиру редактора «Карателей Беларуси» разгромил ГУБОПиК](#) // «Евро-радио» – euroradio.by (6.04.2022)

87. [ГУБОПиК разгромил квартиру Вадима Прокопьева](#) // «Евро-радио» – euroradio.by (16.05.2022)

88. [ГУБОПиК похвастался разгромом квартиры Андрея Паука](#) // «Евро-радио» – euroradio.by (27.05.2022)

89. [ГУБОПиК разгромил квартиру представительницы «киберпартизан»](#) // REFORMATION – reform.by (8.06.2022)

ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ КЕЙСЫ (ИНТЕРВЬЮ С ПОСТРАДАВШИМИ)

В данном разделе приводятся наиболее вопиющие факты преступных действий силовиков ГУБОПик, описанные опрошенными Комитетом пострадавшими и требующие в будущем судебных разбирательств и наказания виновных. Как было написано выше, эксперты подробно изучили показания 33 потерпевших, в той или иной мере пострадавших от действий силовиков ГУБОПик.

ПОХИЩЕНИЯ ГРАЖДАН СИЛОВИКАМИ ГУБОПИК

Из 33 опрошенных трое человек **были похищены** силовиками ГУБОПик. Пострадавшие находились в сложном психологическом состоянии от нескольких часов до нескольких дней. Они подверглись избиениям и унижениям, также им угрожали физической расправой.

Потерпевший 872. 9 сентября 2020 года в обеденное время силовики из ГУБОПик жестко задержали потерпевшего по дороге на работу, надели пакет на голову, загрузили в машину и там связали. В таком состоянии его завезли в лес. В лесу потерпевшему угрожали смертью: «Тебя утопят, ты сам должен знать, за что тебя топят». Похитители замесили бетонный раствор в ведре, сняли ему кроссовки и опустили в ведро его ноги. Потом принесли огромный камень.

«Они меня просто положили на землю, огромный булыжник положили на грудь и скотчем примотали его ко мне. Похитители пытались инсценировать процесс казни: готовили к утоплению, завязали глаза, пронесли в связанном состоянии с привязанным к телу камнем. После этого дергали у виска затвором пистолета».

Задержанного заставили «каяться» на камеру в том, что он выходил на митинги. Один из силовиков сказал: «Я тебе дам возможность записать последнее обращение к родителям. Пройдет год, и, когда все уляжется, мы передадим твои слова им».

После того как произошла съемка, силовики бросили парня в лесу и уехали.

ОБЫСКИ В ЖИЛИЩАХ, ЗАДЕРЖАНИЯ НА АКЦИЯХ И В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ, ДОПРОСЫ В ГУБОПИК

Общим для пострадавших является то, что всех их **задерживали именно сотрудники третьего отделения ГУБОПик**. Задержания проходили в домах граждан, на акциях протестов, на улицах, остановках общественного транспорта и других общественных местах. Сотрудники действовали жестко, все их действия сопровождалось избиениями и оскорблениями.

Во время перевозки в управления внутренних дел или ГУБОПик МВД силовики избивали задержанных, угрожали им физическим и сексуальным насилием дубинками. Женщины и молодые девушки рассказывали о постоянных оскорблениях в моменты перевозки, мат и угрозы сексуального насилия.

Подавляющее большинство пострадавших чувствовали в эти моменты реальные угрозы здоровью и жизни.

Во время **обысков в жилищах граждан** силовики ГУБОПик не представлялись, не предоставляли своих служебных удостоверений, часто не предъявляли документов на проведение процессуальных действий. Обыски проводились в атмосфере насилия, страха и угроз. В большинстве случаев обыски превращались в разнузданный погром жилища.

Потерпевший 574 был задержан в октябре 2020 года в своей квартире в г. Минске сотрудниками ГУБОПика за размещение фейкового фото в интернете. Ворвавшись в квартиру, силовики скрутили потерпевшего, начали душить и избивать, надели на него наручники и требовали выдать пистолет. Потерпевший объяснил, что это была шутка, что в сети было размещено фото пистолета, скачанное из интернета. Избиение продолжалось 4–5 минут.

«Били по ногам, по спине и [наносили] скользкие удары по голове. Не сказать, что болючие – может, мне и было больно, но просто я из-за стресса не чувствовал ничего. Я помню, что я видел, как человек в кожаных перчатках бил меня по голове».

Затем потерпевший был доставлен в главное управление по адресу ул. Революционная, 3, где был допрошен. Силовики требовали признать участие в массовых беспорядках в сентябре, угрожали дрелью «про-сверлить пятки» и пропустить через «коридор».

Потерпевшего 1030 в августе 2020 года в СИЗО г. Бреста допрашивали силовики ГУБОПик.

«На допросе они оскорбляли меня. Один из силовиков начал намекать на мое причастие к какой-то группировке. [В ответ] на мое возмущенное отрицание он навалился на меня и начал душить, душил секунд десять. Потом, когда отпустил, сказал, что я слишком дерзкий, что меня надо посадить в подвал. Дал мне пинка под зад, и меня подхватили конвоиры».

После такого допроса у задержанного появились мысли про суицид:

«Я тогда думал, что надо озаботиться поиском шнура или лезвия, чтобы на всякий случай иметь возможность провести суицид».

Потерпевший 1594 был задержан силовиками ГУБОПик в г. Минске около своего дома 11 августа 2020 года и доставлен в отделение по ул. Революционной, 3. Там его долго допрашивали, избивали и требовали признаться в организации протестов. В процессе ему угрожали изнасилованием.

«Они запугивали, что сейчас придут люди, которым я точно все расскажу и лучше я скажу это им, чем специальным ребятам, которые меня забьют. Обещали поместить в камеру, где меня будут трахать».

Потерпевшего 1470 в марте 2021 года в Могилеве задержали несколько силовиков ГУБОПик и закинули в автобус. Там он получил около пяти ударов кулаком в висок.

«... но кулаком он бил как кувалдой – удары были такие, что у меня в глазах мутнело».

После допроса и обыска потерпевшему стало плохо и его забрала скорая медицинская помощь.

«Диагноз, с которым я поступил, гипертонический криз. При этом в больничной выписке написано: "Контузия легкой тяжести, гематома мягких тканей". Ко мне приходили в палату и собирали анализы, делали кардиограмму и не давали мне даже встать».

После этого у потерпевшего периодически случаются головные боли.

Потерпевшего 1682 силовики из ГУБОПик задержали в июле 2021 года в Минске на улице и отвели в его квартиру для проведения обыска. В квартире задержанного поставили на колени лицом к стене, завели руки за спину и надели наручники.

«Все это время они периодически кричали, ругались матом, высказывали какие-то оскорбления. Забрали телефон, компьютер. Периодически били ногами. В какой-то момент подошел старший по званию (он был самый дерзкий), надел мне целлофановый пакет на голову и душил. При этом говорил что-то в духе: "Что там тебе, не страшно? Давай вот чтоб было страшно"».

При этом силовики угрожали выкинуть на улицу собаку потерпевшего.

В мае 2021 года в Минской области **потерпевшего 93** задержали 6–7 силовиков из ГУБОПик, все в масках и спортивных костюмах.

«Меня начали избивать на глазах у прохожих. Там человек 8-10 это все видели. Потом затащили в гражданскую машину. В машине они надели на меня наручники и избивали электрошокером, ну и просто избивали. Потом повезли домой на обыск. Никакого постановления на обыск у них не было».

Потерпевший 1004 был схвачен в сентябре 2020 года силовиками ГУБОПик в Минске. В микроавтобусе над ним издевались, избивали, угрожали изнасилованием, требовали признаться в том, что он является координатором протестов из Польши.

«Как только меня положили в “бус”, меня начали бить ногами. Я вообще не понимал, что происходит. Пытался что-то сказать, но мне сразу прилетали удары в лицо. Как только закрылась дверь, меня сразу несколько раз ударили в лицо. Еще когда меня в первый раз ударили, у меня пошла кровь из носа [в диагнозе стоял “перелом носа”]... Они наносили удары по бедру, также в живот прилетали удары. Причем били меня, я помню, не дубинками, а кулаками, в перчатках... Они все время требовали у меня пароль от телефона, я им говорил, что не знаю... Была такая фраза: “А давайте его без детей оставим”, – после которой мне попытались ударить между ног несколько раз ногой, насколько я помню, но я прижал ноги так, что, благо, удары пришлись именно на ноги, а не туда, куда они, собственно, и хотели бить... Один силовик сказал: “Если ты сейчас не скажешь пароль от своего телефона, мы тебе эту дубинку засунем в глотку, а потом изнасилуем. Пацаны, начинайте,” – передал дубинку тем, кто сидел ближе ко мне. Они начали стягивать с меня шорты – я, естественно, начал кричать, что пароли, честно, не знаю. Пытался как-то защититься ногами, руками – хоть как-то, что-то. Он начал грозить мне дубинкой, попытался ее, грубо говоря, засунуть. Я ногами не давал ему это сделать. На что мне прилетело еще пару ударов, и вроде как они успокоились».

Потерпевшего 1031 в сентябре 2021 года в Минске задержали силовики ГУБОПик и отвезли на Революционную, 3. Там начали смотреть его телефон, получили доступ к аккаунту, нашли, что он активно участвовал в чате «Лебяжий 97».

«Они тогда надели на меня наручники, начали избивать. Один из сотрудников достал пистолет, приставил к моему виску – пытался так получить от меня что-нибудь. Били меня по ногам сильно, по спине. Также уже более высокопоставленные лица заходили, тоже меня избивали по ногам».

Потерпевшего 1197 задержали на акции протеста в ноябре 2020 года силовики ГУБОПик. При задержании он был сильно избит. Получил черепно-мозговую травму и был отправлен в больницу скорой медицинской помощи.

«Меня просто затолкали ботинками в автозак, там начали лупасить дубинками, кулаками, коленями. Один бил меня дубинкой, потом швыряет на второго – и второй со всего размаха как даст мне в челюсть».

Потерпевший 506 был жестоко задержан в октябре 2020 года силовиками ГУБОПик в Минске.

«Он дубинкой сбивает меня с велосипеда. Ко мне подбежали человек пять и начали избивать. Потом замечают людей, которые снимают, один из них говорит: "Под мост его, сейчас будет продолжение". Потом закинули в микроавтобус, говорили: "Сейчас глаз выдавим, останешься инвалидом на всю жизнь, нахер никому не нужен будешь". Достали презерватив, надевая на дубинку, угрожали изнасилованием».

После задержания потерпевший был передан ОМОНу, силовики которого продолжили его избивать. Только в РУВД ему вызвали скорую медицинскую помощь, которая отвезла его в больницу.

Потерпевший 1415 был задержан в октябре 2020 года в Минске силовиками ГУБОПик. Он получил несколько ударов, и его закинули в микроавтобус, где он увидел сильно избитого парня.

«Они там ему и голову разбили. Когда я нагнулся посмотреть, увидел, что лужа крови. Он там за мной лежит, и кровь у него с головы накапала».

Далее их доставили в отделение ГУБОПик на Революционной, 3. Там их поставили к стенке и периодически избивали. Все время, пока он и еще двое задержанных находились в отделении, они слышали в свой адрес унижения и угрозы.

«Сразу после того как нас привели, один из них сказал: "Если там че-то будете, че-то не скажете, я тебе сейчас нос, как-то там, вобью прямо в противоположную стенку черепа"».

Потерпевший 1478 был задержан в Минске в ноябре 2020 года силовиками ГУБОПик. Его закинули в микроавтобус, поставили на колени и начали избивать. Удары наносились со всех сторон. Все это время у него пытались узнать пароль от телефона.

«Кто-то меня начал оттягивать за ноздри назад. Потом мне начали смолить уши электрошокером. Причем они так смолят уши, потом раз – и по виску так слегка заденет, по голове».

Далее потерпевшего доставили по адресу ул. Революционная, 3. Там его завели в один из кабинетов, положили на пол, после чего начали жестоко избивать по ногам и ягодицам, чтобы узнать пароль от телефона.

«Я просил поговорить с кем-то из старших... Один мне говорит: "Ну, я целый начальник отдела," - ну и бил меня так же, как и все остальные, дубинкой. Я все равно не говорил им пароль от телефона. Они решали: либо вывести меня на улицу и залить мне глаза газом перцовым, либо спрашивают друг у друга презерватив, чтобы изнасиловать меня дубинкой. В итоге нашли презерватив, натянули его на дубинку. Говорят: "Давай сначала в рот". Ну, я сдался, я сказал им пароль».

Потерпевший 1308 был задержан в декабре 2020 года силовиками ГУБОПик в подъезде своего дома вместе с друзьями. Когда он начал просить соседей сообщить о случившемся его матери, один из силовиков начал его душить и в полуобморочном состоянии закинул в автозак. У всех находящихся там задержанных отобрали телефоны. У потерпевшего нашли фотографию с бело-красно-белым флагом и из-за этого, назвав «змагаром», покрасили волосы на голове белой краской, а в лицо

брызнули из перцового баллончика. Когда краска смешалась с перцовой жидкостью, у него опухли глаза и он стал плохо видеть.

«Меня залили полностью перцем, стекла краска в глаза, я почти полдня ничего не видел».

Все время, пока потерпевший с друзьями находились в автозаке, их избивали дубинками.

«Другу, когда вели в автозак, дали в нос. Нос [у него] весь опухший был, спина была вся синяя. Другого друга, когда ехали в автозаке, заставили засунуть ноги под лавку и били по ногам. В итоге он порвал связки на ногах. Меня били дубинкой по спине, я ничего не видел. Когда прилетало соседу, мне прилетало наперекосяк».

Потерпевший 792 был задержан силовиками ГУБОПиК в октябре 2020 года в Минске. Ударом ноги он был сбит на землю, получил несколько ударов в живот и по ногам. Пока задержанного вели к автобусу, ему постоянно наносили удары руками и ногами по спине и в голову. В результате этих избиений в последствии у него диагностировали перелом позвонка и ушиб почки.

«Пока меня вели через лес, один раз остановили, сказали поднять руки, снова пробили живот. Били руками, но на руках были специальные перчатки. Второй бил с колена по спине постоянно, из-за чего получился перелом позвонка. Бил с колена в нижнюю часть спины. После этого руками в область почки, из-за чего получил ушиб почки. Пока мы шли метров 500-600 по лесу, постоянно бил в голову рукой, говорил, что я фашист и так далее».

Любое возражение со стороны потерпевшего пресекалось ударами. В автобусе всех задержанных мужчин положили на пол в проходе.

Потерпевший 811 был задержан в октябре 2020 года возле универсама «Рига» и доставлен в Советское РУВД г. Минска. Там его допрашивали силовики ГУБОПиК, которые требовали назвать пароль телефона. За отказ били дубинкой по лицу, избивали также руками и ногами.

«Я лежу, они ко мне подходят, начинают выбивать пароль, минут, может, пятнадцать бьют. У меня уже адреналин какой-то включился, мне уже было не особо больно. Я понимал, что они меня забьют еще больше. Понимаю, что в телефоне ничего такого особо нет, и сказал пароль от телефона».

Потерпевший 698 был задержан в Минске в ноябре 2020 года силовиками ГУБОПик. По пути в автозак его избивали и душили дубинкой. Избиение сопровождалось грязными оскорблениями. Потерпевшему наносили удары кулаками в голову и не давали дышать, затыкая рот и нос маской, а когда он обессилел и не мог идти, тащили по земле. В итоге из РУВД его забрала скорая медицинская помощь и доставила в больницу, где в этот же день он был прооперирован в связи с закрытым переломом правой малоберцовой кости. Помимо этого, у потерпевшего были диагностированы закрытая черепно-мозговая травма, сотрясение мозга, ушиб правой теменной области, повреждения губы и носа.

ПОКАЯННЫЕ ВИДЕО

Силовики ГУБОПик не гнушались **созданием видеоматериалов** по собственным сценариям, заставляя задержанных «каяться» в совершенных или надуманных действиях. Данные ролики распространялись в социальных сетях и Telegram-каналах, приближенных к силовым структурам, показывались на государственном телевидении с целью унижения, подрыва репутации и создания отрицательного имиджа задержанных граждан в обществе.

В декабре 2021 года в квартиру к **потерпевшему 964** ворвались силовики ГУБОПик. Они требовали разблокировать телефон, за отказ сказать пароль начали пытаться.

«Начали выкручивать мне пальцы и бить, пробовали моим пальцем разблокировать сенсор на телефоне. Сначала я сопротивлялся, потом они начали бить ногами. Я подумал, что сопротивляться бесполезно, расслабился, и моим пальцем разблокировали телефон».

После этого его повезли в здание ГУБОПик на улице Революционной, 3, и там пытки продолжились.

«Плохо помню, что они у меня спрашивали, в основном, хотели, чтобы я признался, что участвовал в протестах, что-то организовывал. Они закрыли дверь, и один сотрудник начал бить меня дубинкой. Некоторые могли дать пинка, подзатыльник, но в основном бил один человек, он душил меня моим капюшоном куртки».

В результате с потерпевшим записали два покаянных видео, которые размещали на Telegram-каналах.

«Там была новая информация, которую меня попросили сказать, под угрозой, что, если я этого не скажу, они заведут уголовное дело. Все, что они требовали, я сказал».

В феврале 2021 года к **потерпевшему 1559** начали ломиться с обыском 10 силовиков ГУБОПик. Он сам открыл им дверь. Среди ворвавшихся был **заместитель начальника третьего отдела третьего управления ГУБОПик Кижаккин Роман Николаевич**. Чтобы добыть пароль от телефона потерпевшему сильно стянули запястья наручниками, поэтому он вынужден был сказать пароль.

После обыска потерпевшего доставили в главное управление ГУБОПик, где при молчаливом одобрении того же заместителя начальника третьего отдела третьего управления ГУБОПик его избивали. После этого заставили записать покаянное видео и назвать себя активным участником Telegram-чата «Грушевка».

Потерпевший 1014 был жестоко задержан силовиками ГУБОПик в Минске в августе 2020 года. После задержания его доставили по адресу Революционная, 3. В помещении его допрашивали об организации и участии в протестах, постоянно избивали руками, ногами, дубинкой, делали «ласточку»⁹⁰ и оказывали на него мощное психологическое давление.

«...у нас есть право всех вас поубивать, мы в лесу закопаем – и никто искать не будет" и т. д. [Говорили,] что у них полный карт-бланш есть на действия и что такие серьезные люди мною занимаются. Он сказал: "Смотри, тут все минимум майоры"».

⁹⁰. «Это когда у тебя руки сзади стянуты, туда же засовываются ноги. И вот за это все поднимается наверх. Очень сильно тогда растягиваются суставы с сухожилиями. Это достаточно больно», – Потерпевший 1014.

«Били постоянно. Но был человек один, самый большой. Он прямо специализируется на нанесении повреждений. Ему нравится это дело. Видно было по нему, насколько он получает удовольствие. Он был физически очень крупный, и даже эта ковидная маска на его морду не налазила – она так стягивалась. Он меня бил ногами, руками, дубинкой резиновой. В основном по нижней части тела: ноги, задняя поверхность, икры, подошвы – по голове не так сильно».

С потерпевшим сняли покаянное видео, подсказывали, что следует сказать, что он координировал массовые беспорядки. Когда он начинал говорить правду, оператору приходилось останавливать запись, и его снова начинали избивать. Смонтированный покаянный ролик был показан через несколько дней по государственному телевидению.

Потерпевший 33 был задержан силовиками ГУБОПик в августе 2021 года в Минске и доставлен в здание ГУБОПик по ул. Революционная, 3. В одном из кабинетов его положили на пол. На просьбу потерпевшего предоставить адвоката сотрудник **Толчков**, которого потерпевший узнал впоследствии, стал бить его ногами по голове, в том числе и по зубам. Постоянно требовал назвать пароль от телефона, на отказ Толчков и другие силовики били его дубинкой. Так как потерпевший продолжал требовать адвоката, в ответ над ним смеялись, избивали его дубинкой, оскорбляли, срезали дреды и издевательски говорили, что дубинка и есть его адвокат.

«Через меня постоянно переступали, били меня ногой по голове, раз пять ударили ботинком в зубы. Удары по голове наносили таким образом, что в тот момент я еще бился об бетонный пол. Они требовали у меня пароль от телефона, я отказывался, после чего самый главный ГУБОПовец достал из шкафа дубинку и начал меня избивать. Нанес около 5 ударов по спине, по ...опе и ляжкам, после чего снова стал требовать пароль. Я опять отказывался. Побои продолжались, но пароль я не называл. Это продолжалось минут двадцать».

В какой-то момент потерпевший сдался и назвал пароль от телефона. Под угрозой дальнейшего избиения его заставили сказать на видео, что он анархист, что он «неоднократно привлекался к ответственности», а также другие подробности.

ПРИМЕНЕНИЕ ПРАВОВЫХ НОРМ (КВАЛИФИКАЦИЯ). ВЫВОДЫ

Анализ собранных Международным комитетом по расследованию пыток в Беларуси материалов о деятельности ГУБОПик позволяет прийти к следующим выводам, имеющим правовое значение.

В 2020 году ГУБОПик – основной карательный орган режима – получил абсолютную вседозволенность и, соответственно, безнаказанность. Все свои зверства они, не скрывая, выставляют напоказ: публикуют в своих Telegram-каналах и рассказывают о преследовании граждан в государственных СМИ, тем самым проводя политику запугивания оппозиционно настроенной части населения Беларуси. Извращенная жестокость во время задержаний, обысков и допросов происходит с одобрения руководства, коим является Министерство внутренних дел под управлением Ивана Кубракова и лично Лукашенко, лица, занимающего пост Президента.

Активное участие карательной структуры ГУБОПик в насильственном подавлении мирных протестов, многочисленные произвольные задержания, похищения, публичные избиения граждан, варварские погромы жилищ, пытки, бесчеловечное и унижающее обращение при допросах

носили и продолжают носить широкомасштабный и систематический характер. Все эти действия происходят с целью получить у задержанных информацию, оговорить себя или других людей, наказать за содеянное или запугать.

Во многих случаях отмеченные жертвами и свидетелями проявления изощренной жестокости совершались в центральном офисе ГУБОПик в г. Минске, ул. Революционная, 3, в том числе и руководителями этой структуры.

При этом, прикрываясь ширмой мнимой законности и «спасением Родины», силовики ГУБОПик, превратившиеся фактически в садистов, готовы пытаться только ради удовлетворения своих садистских наклонностей, что подтверждают некоторые свидетельства потерпевших.

Деятельность ГУБОПик как части государственного карательного аппарата является наиболее ярким проявлением репрессивной политики, осуществляемой государством в целом. За преступления, совершаемые силовиками ГУБОПик несут ответственность как их непосредственные исполнители, так и «заказчики» – высшие должностные лица режима.

При таких обстоятельствах отраженные в материалах Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси пытки и другие преступления силовиков ГУБОПик в отношении граждан являются преступными как по внутреннему, так и по международному праву.

Эти действия полностью охватываются составом преступления, предусмотренного ст. 128 Уголовного кодекса Республики Беларусь (преступления против безопасности человечества), согласно которой незаконное содержание в заключении, пытки или акты жестокости, совершаемые в связи политическими убеждениями гражданского населения наказываются лишением свободы на срок от семи до двадцати пяти лет, или пожизненным лишением свободы, или смертной казнью.

С точки зрения международного уголовного права изложенные акты насилия полностью подпадают и под юрисдикцию Международного уголовного суда и, согласно подпунктам e, f и k пункта 1 статьи 7 Римского статута, квалифицируются как заключение в тюрьму или другое жестокое лишение физической свободы в нарушение основополагающих норм международного права, а также как пытки и другие бесчеловечные деяния аналогичного характера, заключающиеся в умышленном причинении сильных страданий или серьезных телесных повреждений,

или серьезного ущерба психическому или физическому здоровью.

Следует также отметить, что в соответствии с нормами международного уголовного права и ч. 3 ст. 6 УК Республики Беларусь уголовная ответственность по ст. 128 УК РБ наступает независимо от уголовного права, действовавшего по месту совершения деяния (универсальный принцип действия уголовного закона в пространстве).

Это означает, что граждане Республики Беларусь, а также иностранцы, совершившие преступления против безопасности человечества в нашей стране, могут быть привлечены к ответственности за это преступление не только в Республике Беларусь, но и в другой стране на основании принципа универсальной юрисдикции.

С учетом того, что преступление, предусмотренное ст. 128 УК Республики Беларусь, относится к наиболее опасным преступлениям против мира и безопасности человечества, ст. 85 УК Республики Беларусь устанавливает, что **лица, виновные в совершении этого преступления, освобождению от уголовной ответственности или наказания в связи с истечением сроков давности не подлежат.**

